Американские русские дети

Стороженко Светлана Анатольевна

направление подготовки: 40.03.01- «Юриструденция» студентка Ростовского института (филиала) ВГУЮ РПА Минюста России в г. Ростове-на-Дону

E-mail: svetylechenka@gmail.com

За 2016 год американцы усыновили 3355 ребенка, в том числе и с психофизическими нарушениями из России [1]. Многие из которых имеют серьезные проблемы со здоровьем: синдром Дауна, ВИЧ, детский церебральный паралич, туберкулез и т.д. Огромные усилия требуются для обеспечение им должного ухода и медицинского обслуживания, чтобы дать образование и помочь их социализации. Почему же американцы усыновляют наших детей, ведь у них тоже немалое количество сирот? До определения в семью, американские сироты находятся в специальных временных приютах, так как детских домов у них не существует. В связи с тем, что за детьми выстраиваются очереди более быстрым может оказаться усыновление из-за рубежа. Для усыновления детей в США существуют около 200 агентств [2]. Американцам приходится платить внушительные суммы за каждый необходимый документ, несколько раз ездить в Россию собирать кучу бумаг для того, чтобы забрать ребенка из России. Ни в одной стране в «усыновленческой» сфере не существует таких проблем как в США. Когда случается трагедия с усыновлёнными детьми, как правило, американская сторона всегда винит детей, ссылаясь на психические и умственные проблемы. И в большинстве случае суд оправдывает приемных родителей. На сегодняшний день уже было замучено до смерти 19 детей и так же не мало русских детей подвергались сексуальному насилию [3]. Ниже приведены самые известные случаи издевательств со стороны приемных родителей.

Дима Яковлев, в память этого мальчика был назван закон, усыновлен в феврале 2008 г. супругами Майлсом и Кэрол Линн Харрисон, через 4 месяца мальчик погиб. Мальчику не было и двух лет. На 9 часов при 32 градусной жаре (в салоне машины было около 50 градусов) в запертой машине мальчика оставил приемный отец. Он был полностью оправдан американским судом, несмотря на то, что ему грозило до 10 лет лишения свободы за преднамеренное убийство.

Илья Каргынцев. Погиб 14 августа 2000 года, в возрасте полутора лет, прожив в приемной семье 4 месяца. Приемного отца Брайана Дикстру обвинили в убийстве, но сразу освободили под залог. В ноябре 2011 г. Б. Дикстра убедил присяжных, что травмы на теле ребенка, в том числе разбитая голова, связаны со случайным падением с лестницы. Ни дня не пробыв в тюрьме, американец был оправдан.

Елена, Сергей, Кристина и Леонид Живодров. Усыновлены супружеской парой из США Мартином и Кэтлин О'Брайан в 2004 г. Однажды они пришли в полицию штата Висконсин и сообщили, что в течение нескольких лет подвергались побоям и другим издевательствам со стороны американских усыновителей. Их выставляли голыми на мороз, травили слезоточивым газом, пинали в пах, били палкой, за любые провинности. Их не обеспечивали одеждой и едой и не пускали в школу. По итогам проведенного прокуратурой округа Уолуорт (штат Висконсин) расследования, в мае 2012 г. чете О'Брайан были предъявлены официальные обвинения по 17 пунктам, включая преднамеренное нанесение телесных повреждений несовершеннолетним. Эти садисты-усыновители были выпущены под залог. В октябре после двухлетних препирательств в суде Мартин и Кэтлин О'Брайан отказались от родительских прав в отношении детей из России. В настоящее время бывшие усыновители пытаются заблокировать рассмотрение выдвинутых против

них уголовных обвинений через процедурные уловки, включая обращение в Верховный суд штата с требованием закрыть дело по причине «недостоверности» свидетельских показаний детей.

Алексей, Анастасия и Светлана Климовы. Их усыновила американская семья в 2003 г. Психическому и физическому насилию были подвержены дети. Их избивали, лишали пищи, запирали в комнате с ведром для испражнений. Приемная мать, Пенни Деккерт, выбила Алексею зубы, угрожала застрелить мальчика. Это вынудило его бежать из дома и скрываться до достижения им совершеннолетия.

Максим Кузьмин. Был усыновлен в конце 2012 года. Погиб 21 января 2013 года, по заключению большого жюри присяжных округа Эктор, в результате несчастного случая. Но при осмотре на теле ребенка были выявлены многочисленные повреждения головы и ног. В следствии удара была повреждена брюшная полость, как показало вскрытие. Однако власти штата Техас приняли решение прекратить расследование его гибели и полностью освободить американских приемных родителей, супругов Шатто, от уголовной и гражданско-правовой ответственности. Недавно Псковский областной суд принял решение об отмене усыновления четой Шатто его младшего брата, Кирилла Кузьмина, который по-прежнему проживает в американской приемной семье.

Маша Аллен. В 1998 году Машу усыновил неженатый американский бизнесмен, Мэтью Манкузо, после чего насиловал ее и делал порнографические фотографии, которые затем продавал в интернете. В 2003 году ФБР арестовало Манкузо и освободило Машу. Она решила рассказать общественности свою историю, после чего Конгресс принял «закон Маши». Он дает право жертвам педофилии подавать в суд на любого, кто был пойман за скачиванием фотографий жертвы порнографического содержания, сообщает издание. На основе закона, получившего ее имя, Маша Аллен подала в суд на Манкузо и еще 13 человек, которые были осуждены за хранение или распространение ее фотографий.

В связи с этими событиями был принят закон, именуемый в честь погибшего мальчика, закон Димы Яковлев. Был принят 21 декабря 2012 года [4]. Статья 4 закона запрещает усыновление детей, являющихся гражданами РФ, американскими гражданами. Кроме того, организациям запрещается вести деятельность на территории РФ, связанную с подбором и передачей детей на усыновление. Также в части 2 статьи 4 сказано о прекращении действия соглашения между РФ и США о сотрудничестве в области усыновления (удочерения) детей, подписанного в городе Вашингтоне 13 июля 2011 года [5].

У американцев это вызвало бурю протестов против этого закона и вскоре они начали собирать подписи и составлять судебные иски. Почти 5 лет американцы боролись за право стать приемными родителями для русских сирот.

В конце декабря 2016 года, после победы на выборах президента США Трампа, детский омбудсмен Анна Кузнецова заговорила о возможном отмене "закона Димы Яковлева« [6]. Отмена закона была возможна при одном условии, что России разрешат прослеживать судьбу своих сирот в Америке. Так же А. Кузнецова выделила и положительную черту этого закона — россияне стали охотно усыновлять сирот, а так же и детей-инвалидов, которых раньше боялись усыновлять.

Европейский суд по правам человека (ЕСПЧ) признал незаконным запрет на усыновление российских детей американцами («закон Димы Яковлева»). Решение опубликовано на сайте ЕСПЧ. Согласно документу, запрет нарушает статьи 14 (запрет дискриминации) и 8 (право на уважение частной и семейной жизни) Конвенции о защите прав человека и основных свобод. Суд постановил выплатить каждой паре усыновителей, которая подала иск, компенсацию в размере €3 тыс. и покрыть \$600 издержек. Отмечается, что жалобу подали 45 граждан США от своего

имени и имени 27 российских детей. Они указали, что начали оформлять документы на усыновление в 2010—2012 годах и имели соответствующее разрешение от российских властей к моменту вступления закона в силу. В России уже заявили, что намерены обжаловать это решение. Российская Федерация вправе осуществлять самостоятельное регулирование процедуры усыновления на национальном уровне, в том числе прекращать на межгосударственном уровне этот процесс полностью или частично — заявили на сайте Минюста России [7].

Список литературы

- 1. Официальный сайт «Усыновление в России» Министерства образования и науки России
- 2. Россия разрешает американцам усыновлять сирот [Интернет ресурс]. URL:
- 3. http://nezavisroditeli.ucoz.ru/blog/rossija_razreshaet_amerikancam_usynovljat_sirot/2012-11-01-159
- 4. (Дата обращения: 1ноября 2012 г.)
- 5. Кузнецова О.В. Вестник Челябинского государственного университета. 2015. № 23 (378).Право. Вып.44. С.119-124.
- 6. Федерального закона от 28 декабря 2012 г. № 272-ФЗ «<u>О мерах воздействия на лиц,</u> причастных к нарушениям основополагающих прав и свобод человека, прав и свобод граждан Российской Федерации»
- 7. Часть 2 ст.4 Федерального закона от 28 декабря 2012 г. № 272-ФЗ «О мерах воздействия на лиц, причастных к нарушениям основополагающих прав и свобод человека, прав и свобод граждан Российской Федерации»
- 8. Омбудсмен Кузнецова назвала условия для возможной отмены «закона Димы Яковлева». [Электронный ресурс]. URL: www.newsru.com/russia/26dec2016/kuz.html. (Дата обращения 26.12.2016 г.)
- 9. О б основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации: Федеральный закон от 24 июля 1998 года N 124-ФЗ (ред. от 28.12.2016) // СЗ РФ. 1998. N 31. ст. 3802.